Занятие в старшей группе «Чайная церемония»
Цель: познакомить детей с историей возникновения чая, формированием обычаев, связанных с ним в разных странах, ознакомить с современными этапами производства чайных пакетиков; развитие связной речи, мышления, памяти; воспитание любознательности, чувства толерантности, вызванное осознанием того, что в разных странах, в разные исторические эпохи людей объединяет любовь к одному и тому же напитку.
Методические приемы:
1. Просмотр презентации
2. Представление детьми подготовленных сообщений о чайных традициях отдельных стран.
3. Подвижная игра «Чаепитие с овечкой»
4. Сюжетно-ролевая игра «Лаборатория»

Ход занятия:
1. Загадка:
Зелёный, чёрный и в пакетах,
Есть развесной, а есть в брикетах.
Давай, дружище, выручай:
«Что утром пьёшь с лимоном»? … .
2. Просмотр презентации:
1 слайд: 
Открытие чая приписывают китайскому императору и отцу китайской медицины Шень Нуну, жившему в Китае где-то в 2700 году до нашей эры. Он обладал обширными знаниями в области целебных лекарственных средств.
Существует мнение, что история чая началась в тот момент, когда Шень Лун, уставший от работы, решил вскипятить воду на костре и не заметил, как в нее упали листья с дерева. Выпив заварившийся напиток, он почувствовал бодрость и прилив сил, тепло разливалось, по его телу, словно испытывая каждую частичку его тела. Тогда он понял, что нашел новое целебное средство и решил лучше изучить его свойства.
2 слайд:
После этого открытия китайцы начали активно изучать чайные растения и выращивать их. Чуть позже в Китае слово чай получило свой иероглиф, который произносится как “ча” и выполнен в виде дерева с цветами, листьями и человеком между ними. Этот иероглиф обозначает гармонию человека с природой.
3 слайд:
Началом истории чая в России можно считать 1638 год, когда российский посол  Василий Старков привёз чай в подарок от западномонгольского Алтын-хана. Восточный сосед буквально навязал 64 кг чая в обмен на соболиные шкурки. Посол чувствовал себя глубоко обманутым, когда представил перед царем ханский подарок в виде «каких-то листьев». «Как так? Обменять пушнину и серебро на 2 пуда какой-то сенной трухи?». Но вскоре ситуация прояснилась иной стороной. «Не знаем, листья какого дерева или травы, но варят их в воде» – отчитался Старков перед государем. Царь Михаил Федорович пригласил бояр на дегустацию «сушеных листьев» – все сидевшие за столом были очарованы ароматным бодрящим напитком. Да и царь не остался равнодушным. 
4 слайд: 
Так чай появился на русском столе. Этот напиток полюбился всем слоям населения: от царей до крестьян.
3. Рассказы детей:
1) Чаепитие по-итальянски:
в России есть такая привычка — называть любые заваренные травы и цветы чаем… Есть даже устойчивое выражение — травяной ЧАЙ! А для итальянцев чай — это только чай (из листьев чайного куста), а напитки из других ингредиентов называют отварами  или настоями.
⇒ DECOTTO — отвар, декокт
⇒ TISANA — заваренный и/или настоянный напиток
⇒ INFUSIONE — настой
⇒ INFUSO — настойка
Первые два в большей степени относятся к чайным напиткам и делаются исключительно на воде (горячей или кипятке), а вторые — к аптечным формам (настои могут быть на любых жидкостях). Наиболее популярное название для травяных чаёв — tisana. Какие группы населения и в каких количествах употребляют данные напитки сказать трудно, но они есть в ассортименте, превосходного вкуса и во всех «питейных» заведениях. Для самостоятельного заваривания такие травы можно купить в аптеках, продуктовых магазинах, супермаркетах и в специализированных лавках (самый волшебный вариант).
2) Португалия:
Возможно, не все знают, но именно Португалия сыграла важнейшую роль в развитии чайной культуры Европы, будучи первой европейской страной, установившей в 16 веке торговый маршрут из Китая с целью поставок чая.
Немного позже, португальская принцесса Катарина Брагансская, выйдя замуж за английского короля Карла II, кроме умопомрачительного приданого, привезла с собой на Туманный Альбион... коробочку чая. Катарина сумела достаточно быстро пристрастить англичан к этому напитку, со временем превратив чаепитие в Англии в настоящий ритуал, получивший название «5 o’clock tea»,что на португальском можно услышать, как «Chá das cinco» (Ша даш синку).
Кроме возможности насладиться великолепным напитком в приятной компании, чаепитие давало повод демонстрировать шикарные фарфоровые сервизы и удивлять самыми разными рецептами десертов и легких закусок.
3) Мексика:
В Мексике редко пьют чай, предпочитая оригинальный напиток, состоящий из кофе и текилы. Тем не менее, традиционным чаем считается зеленый чай с ромашкой, который, как и в России, подается к столу вместе со сладостями.



4. Подвижная игра «Чаепитие с овечкой»
О. Звездочка

Заходи, овечка, к чаю - 
Я вареньем угощаю:
Вишня, яблоко, арбуз -
Выбирай себе на вкус.
А я чаю заварю, 
В чашку хрупкую налью,
Будем пить его с тобой...
Как бы не обжечься...Ой!!!
Водящий ходит по внутреннему кругу хоровода игроков, неся на вытянутой руке чайничек, после окончания стихотворения те игроки, между которых расположен чайничек, бегут по внешнему кругу в разных направлениях к чайнику. Кто первый – тот следующий водящий.
5. Сюжетно – ролевая игра «Лаборатория»
1 стол – «Отдел качества». Выбираем чай по внешнему виду, сравниваем заваренный в колбах. Цель: сравнить и выделить существенные признаки, их сходства и различия (цвет, насыщенность, запах).
2 стол – «Производственный отдел». Изготавливаем чайные пакетики. Цель: выбрать подходящие материалы.
3 стол «Контроль качества». Завариваем получившийся пакетик. Цель: описывать свойства полученного напитка.

6. Сервировка стола. Рефлексия.
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